

ФГБОУ ВПО Оренбургский ГАУ

Научная библиотека

ЖИЗНЬ
ЖИЗНЬ
Замечательной Библиотеки
Замечательной Библиотеки

ЮБИЛЕЮ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ОГАУ

ПОСВЯЩАЕТСЯ

1930 – 2010

Оренбург – 2009

Предисловие.



Каждая библиотека имеет свою историю. Большая история есть и у библиотеки Оренбургского Государственного аграрного университета. Перед вами издание, со страниц которого эта история становится доступной, увлекательной и очень значимой. Ведь ее создавали представители разных поколений, разных профессий. Но так получилось, что все они своим участием, трудолюбием и энтузиазмом создали Библиотеку. Издание адресовано широкому кругу пользователей, настоящим и будущим читателям, преподавателям, коллегам, всем кто по жизни был связан с библиотекой. Хронологическое расположение материала дает возможность, в целом, охватить путь становления, изменения структуры, кадровое обеспечение библиотеки. Автор прослеживает библиотечную историю, приводя интересные факты из далекого прошлого, вспоминает многих сотрудников библиотеки добрым словом, с благодарностью отмечая неоценимый, подвижнический труд, профессионализм и преданность. Доброжелательность повествования – несомненное достоинство этой книги. Прочитав ее, становится понятно, что без знания прошлого невозможно понять настоящее!

Эта книга открывает для читателя, пришедшего в библиотеку, все, что составляет путь становления Библиотеки. И, верится, что каждый из них найдет в ней те страницы, которые заинтересуют лично его. Идея написания такой книги родилась давно и очень здорово, что она нашла свое воплощение.

Директор библиотеки ОГАУ

Тарасова В. Б.

институт крупного мясного скотоводства и ветеринарии¹. Кроме факультетов, переведенных из Самарского сельскохозяйственного института, был организован новый факультет кормодобывания. Так началась жизнь вуза.

Большую роль в создании библиотеки, подборе сотрудников, поиске возможных путей приобретения литературы сыграл директор института Петр Дмитриевич Каширин. Первое документальное упоминание о библиотеке мы обнаружили в архиве университета. «Для организации библиотеки принять тов. Каджеспирову, срочно командировав её в г. Самару по отбору литературы и укомплектования «Для организации библиотеки принять тов. Каджеспирову, срочно командировав её в г. Самару по отбору литературы и укомплектования библиотеки института»², а 2 июля на должность заведующего библиотекой был принят Г. Григоркин.

Таким образом, 27 июня 1930 года был принят первый сотрудник, и началась кропотливая работа по созданию фонда и организации библиотеки. Сложности с формированием фонда, отсутствие специалистов вызывали определенные трудности. Лишь только за первый год существования библиотеки со 2 июля 1930г. по март 1931г. сменилось 4 заведующих. Частые командировки, доставка литературы не только контейнерами, но и ручной кладью, высокая ответственность за своевременное выполнение поручений были следствием того, что сотрудники часто менялись, не выдерживая напряжения, нагрузки и высоких требований.

¹ Сведения из документов областного архива г. Оренбурга.

² Распоряжение № 8 Оренбургского института крупного рогатого скотоводства и ветеринарии. 22. 06. 1930. § 6.

В основу фонда легли поступления от окружного земельного управления – 7 481 издания, треть которых составляли книги по почвоведению. Багажом из нескольких партий литературы поступили учебные и периодические издания, предоставленные Самарским СХИ в количестве 10 тысяч экземпляров. Три сотрудника были командированы в Москву в Почвенно – ботаническое бюро, где была закуплена литература в количестве 5 тысяч экземпляров. В кратких записях того времени, сохранившихся в архиве, отмечено, что количество сотрудников на 1 августа составляло 3 человека, с 1 сентября состав был увеличен до 8-ми единиц, а с 18 октября установлен твердый штат библиотеки – 12 человек с должностными обязанностями: заведующей библиотекой, заместителя заведующей, старших библиотекарей - 3, библиотекарей - 6, практикантов - 2³.

Первыми сотрудниками были Коргушева Е.С., Семенова, Полковская, Кучинская, в том числе была принята и Малютина Таисия Николаевна, ставшая впоследствии директором и сыгравшая большую роль в становлении и развитии библиотеки вуза.

Сотрудники библиотеки были полностью загружены работой, поэтому к комплектованию фонда директором института были привлечены и преподаватели. Они просматривали поступления в книжных магазинах города и приобретали необходимые издания. На момент открытия библиотеки начальный фонд составлял **22 783** экземпляра книжных и периодических изданий. Часть этих изданий, дошедших до нас, в настоящее время стали основой *золотого фонда библиотеки*, ядром фонда редких книг.

¹ Распоряжения № 63 Оренбургского института КМС и В. 09.11.1930. § 2.

Первые работники библиотеки, светлая вам память! Вашим трудом, энтузиазмом и энергией разрозненные книги были приведены в систему и обрели статус библиотечного фонда.

Для сотрудников, которые стояли у истоков создания библиотеки, это было время приобретения и накопления опыта по выработке форм учета на поступившие в фонд книжные собрания, освоению методов библиографического описания и форм обслуживания. Нетрудно догадаться, что все первичные документы были рукописными. Живой памятью тех лет, являются первые учетные документы – инвентарные книги, которые хранятся и будут храниться в библиотеке, до тех пор, пока она существует.

Если процесс организации фонда был более или менее налажен, то вопрос выделения помещения под его размещение не решался в течение длительного времени. Вначале библиотеку разместили в маленьком домике, с совершенно не приспособленными для хранения книг условиями: в двух старых, заплесневелых, непроветриваемых комнатах. Несмотря на эти обстоятельства, работа велась энергичными темпами. Поступающая литература сразу обрабатывалась добровольными помощниками: научными сотрудниками, ассистентами, а также зачисленными в институт студентами.

1 октября 1930 года в режиме двухсменной работы **библиотека - читальня** открыла свои двери для читателей. За первый месяц работы были обслужены *индивидуально* 750 человек и выдано 3 051 экземпляр литературы. С момента открытия параллельно начал работу *коллективный абонемент*, обеспечивающий литературой учебный процесс на кафедрах института. Студенты занимались в библиотеке большей частью по